

汕头市澄海区文化广电旅游体育局

澄文函〔2020〕1号

关于澄海区政协十届五次会议委员提案 科教文卫体类第17号的办理答复

蔡绍喜、陈强委员：

《关于加强我区革命史迹保护利用的提案》收悉，现答复如下。

首先，十分感谢你们对我区革命史迹的关注和积极建议。澄海是革命的重要舞台，现有革命老区镇4个，确定普查收录的革命遗址70个。这些革命遗址是历史的重要见证，是不可再生的宝贵资源。革命遗址的保护和利用，对弘扬伟大的革命精神，激励后代不忘初心、沿着革命的足迹继续前进具有十分重要的意义。

按照“抢救一批、保护一批、提升一批”的工作思路，澄海区通过五大行动，不断加强红色革命遗址保护利用工作力度，扩大保护范围，做到应保尽保、能保尽保。

一、开展澄海区革命遗址大普查行动。

澄海区委宣传部、区委党研室、区文广旅体局、区退役军人事务局于2019年8月至2020年7月联合组织开展澄海区革命遗址大普查。通过普查摸查、走访知情人和地方史学专家、收罗历

史故事、实地调查等方式，多方收集有关革命遗址的历史记录、革命文物，结合权威党史资料、文献和其他相关遗址线索，逐步完善革命历史佐证材料。目前已提交革命遗址普查成果。

二、开展红色遗址保护建设行动。

澄海区深入挖掘红色资源，积极推荐革命遗址申报文物保护单位。现秦牧故居为省级文保单位，蔡楚吟故居、迎接南昌起义军进汕筹备会议旧址、杜国庠墓、中共潮汕中心县委扩大会议旧址、澄海革命烈士纪念碑等5处为县级文保单位。按照“分期分批、重点优先”的原则，争取上级各项资金，修缮秦牧故居、杜国庠故居等革命文物；对基础条件较好的中共上中江东联区区委旧址、西浦革命烈士陈列室、许士杰故居等革命遗址指导维修改造提升，开辟对外展陈场所。

三、开展红色展陈提升行动。

为传承红色基因，弘扬红色精神，把澄海的红色资源打造成党员干部“不忘初心、牢记使命”的红色课堂，建设成广大群众践行社会主义核心价值观的重要场所，近年来，各级党委政府先后建设完善了林灿故居、蚁光炎纪念馆、中共上中江东联区区委办公遗址、许包野烈士陵园等革命遗址作为常设展陈。2019年，澄海区在澄海区博物馆举办了《澄海革命老区红色文化展览》，展出澄海在大革命时期、土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期以及新中国成立以来，特别是党的十八大以来澄海建设发展5个时期的革命事件、人物和建设发展图片、资料等350幅，从不同侧面、不同角度充分展示澄海革命老区所走过的艰难

而又辉煌的历程。

四、开展红色旅游精品线路行动。

在摸查整理澄海红色旅游资源的基础上，澄海区将条件较成熟的资源点进行铺排串联，推出“澄海红色文化体验游”、“丝路寻踪文化游”，使革命老区村、南粤古驿道、新时代文明实践中心等资源的文化旅游价值有效转化，不断深化红色资源挖掘和文化价值利用。目前，“丝路寻踪文化游”和“红色文化体验游”2条线路成功被广东省文化和旅游厅公布为全省首批乡村旅游精品线路。

五、开展红色文化传播行动。

一是为提升红色旅游线路、红色旅游景点的知名度和旅游热度，2019年国庆期间在汕头电视台播出《红色潮汕行——听革命故事 传红色基因》专题节目，详细介绍澄海区红色文化，弘扬爱国精神。在菊池村、西浦村设置电子导游微导览系统，方便游客了解村中的革命历史和红色文化。在各个主要景区景点摆放红色线路宣传资料，便于市民游客取阅、了解澄海红色文化。二是为缅怀革命先烈，加强党性教育，2019年6月在澄海音乐厅演出话剧《苍茫大地》。该剧主人公许子鹤的原型为澄海籍革命先烈许包野。剧中选取许子鹤舌战群雄、组织运动、营救同志、惩处叛徒、舍身掩护、慷慨就义等故事情节，生动塑造了原型人物许包野烈士信念坚定、勇于担当、胆识过人、博学睿智的高大形象，还原了革命时期先烈们艰苦卓绝的奋斗历程，表现了老一辈革命家心怀民族大义，以天下为己任的崇高献身精神。

提案就加强我区革命史迹保护利用提出很好的办法。我局将联合相关部门，组织开展相关工作。一是进一步挖掘红色资源点文化旅游价值，认真挖掘、考证现有革命文物点、名人烈士故居等文化遗产背后隐藏的历史故事，讲好红色故事和南粤古驿道故事。二是通过多部门联动，在支持红色资源保护利用的基础上，加强澄海文化旅游基础设施建设，如对符合条件的革命遗址、纪念碑、南粤古驿道等资源进行保护和维修，做好环境卫生清洁工作，维持红色景点道路通畅、交通指示标志正确等，共同推动澄海区红色旅游项目蓬勃发展。三是认真做好澄海区2条纳入广东省首批乡村旅游精品线路的宣传推广工作，通过印制宣传资料、制作宣传视频、参加展会和网络、媒体推广等途径，进一步宣传推广澄海红色文化旅游资源。四是积极向上级部门申请资金用于红色文化资源的开发，为合适的项目提供相应的政策、资金扶持，引导其顺利发展。

王到

澄海区文化广电旅游体育局

2020年8月6日

联系人：朱晓华 联系电话：0754—85722314

抄报：区政府办公室、区政协办公室